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сторія участі України у міжнародних миротворчих операціях під егідою 
ООН, входження до світових та регіональних організацій із забезпеченню 
миру й стабільності на європейському континенті й у світі загалом, 

розвитку та поглиблення миротворчої діяльності в нових геополітичних умовах 
присвячені десятки праць як українських, так і зарубіжних авторів. При цьому 
зауважимо, що в цілому історія участі нашої держави, як незалежної й 
суверенної, в ООН та інших міжнародних організаціях є досить “молодою”. У 
зв’язку з чим позбавлені такого важливого ресурсу наукового дослідження як 
історичної дистанції. Це, на нашу думку, певною мірою ускладнює роботу 
дослідників, вимагає зваженішого й неупередженого погляду на події цього часу. 
Але, підкреслимо, що не дивлячись на такі складнощі у вивченні запропонованої 
теми, інтерес до її дослідження постійно зростає. Тут слід зазначити, що 
акцентація на тих, чи інших аспектах наукових досліджень змінювалася у 
відповідності зі зміною пріоритетів зовнішньої політики України. 

Із проголошенням незалежності України даний напрям міжнародних 
стосунків почав ще більше привертати увагу науковців. В умовах захисту 
Україною свого суверенітету, російської анексії Криму і війни на Донбасі, 
потужної її ідеологічної й інформаційної експансії, перешкоджання Україні стати 
повноправним членом європейської спільноти, дослідження вищезазначених 
питань стало виключно важливим завданням сучасної української історичної 
науки. Вітчизняна історіографія намагається переосмислити багато історичних 
фактів, подій, систематизувати нагромаджені знання, науково систематизувати 
історіографічну базу щодо створення цілісного уявлення про місце України у 
міжнародній миротворчій діяльності й співробітництві зі світовими 
організаціями із забезпечення миру та стабільності, її ролі у 
загальноєвропейській системі безпеки. Фактично започатковується на початку 
1990-х років новітній етап у розвитку національної історіографії проблеми 
миротворчої діяльності України, про що свідчить проведення міжнародних 
наукових семінарів, симпозіумів, конференцій, круглих столів, розширення 
проблематики і розроблення наукових концепцій щодо співпраці з ООН та участі 
у миротворчих операціях у всіх гарячих точках на світовому просторі, появи 
великої кількості різнопланового, фактологічного матеріалу, документів, 
статистичних даних, значного масиву фахових розробок, історико-
публіцистичних напрацювань. Відрізняючись між собою за науково-теоретичним 
рівнем аналізу, якісними характеристиками, а також багатьма іншими 
прикметами та параметрами, всі вони, разом з тим, займають відповідне місце у 
становленні історіографії участі України у миротворчій діяльності під егідою 
ООН упродовж досліджуваного періоду. Здійснення таким шляхом обміну 
інформацією, поглядами та оцінками уможливлює окреслити стан вивчення 
обраної теми, скоординувати підходи, створити основи для узгодження 
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розбіжностей і протилежних версії інтерпретації подій та формування висновків, 
що забезпечує поступове вироблення єдиних об’єктивних позицій і створення 
джерелознавчої бази на нових методологічних і методичних засадах. 

Аналізуючи розгляд українських та зарубіжних авторів проблематики участі 
України у миротворчих операціях з підтримання глобального миру і безпеки 
означеного періоду перевагу над традиційними формально-функціональними 
критеріями надано тематично-хронологічному, генетично-країнознавчому 
критеріям, що, на думку авторки, зумовлено специфікою досліджуваного 
предмета, оскільки він є дотичним до сучасності, а тому й постає перед 
науковцями не як довершений історичний процес, а змінним, на етапі постійного 
свого поглиблення. Відтак, на рівні з ґрунтовними професійними 
дослідженнями-монографіями, є аналітичні спеціальні статті як найоперативніші 
форми узагальнення наукової інформації і джерело найновіших оперативних 
міркувань та оцінок щодо підходів участі Української держави у миротворчих 
заходах під егідою ООН. При цьому зауважимо, що нами використовувалися при 
огляді обраної теми не тільки суто історичні праці, а й роботи 
міждисциплінарного змісту на стику геополітики і міжнародних відносин, 
політології, соціології та історії. Втім, на наше переконання, такий 
методологічний підхід лише збагачує історіграфічно-джерелознавчу базу і 
відповідає новітнім підходам до осмислення історіографічного процесу з 
досліджуваної проблеми. Незважаючи на порівняно нетривалий з історичного 
погляду період вивчення запропонованої теми, напрацьовано масив історичних 
праць, аналіз якого дає підстави виділити основні історіографічні групи 
досліджень у розробці проблеми за двома тематичними напрямками: загальна і 
тематично-спеціальна історіографії в контексті її розгляду за вище вказаними 
науково-дослідницькими принципами. 

До першої групи відносяться монографії, статті, підручники, посібники, в 
яких йдеться про становлення української зовнішньої політики [1–10], загалом 
висвітлюється питання співробітництва України з міжнародними 
організаціями [11–20], характеризується міжнародно-геополітичне становище 
України [21–25]. У цих працях з різним ступенем повноти зроблено спроби 
віддзеркалити перші кроки нашої держави на міжнародній арені. Проводиться 
аналіз та обґрунтування основних напрямів зовнішньополітичної політики, 
визначаються основні шляхи й форми співпраці України з міжнародними та 
регіональними організаціями, що покликані забезпечити мир і стабільність у 
світі, а також охарактеризовано її геополітичне становище. Незважаючи, що в 
означених роботах проблеми участі України у міжнародних миротворчих 
операціях згадувані лише побіжно, проте висновки та оцінки авторів 
допомагають нам зрозуміти місце й значення, причини багатьох подій і процесів, 
пов’язаних з розвитком розбудови зв’язків України із світовими організаціями, її 
роботи в ООН, а також Організації з безпеки і співробітництва в Європі, Раді 
Європи та субрегіональних міжнародних організаціях. До уваги взято ті праці, в 
яких поданий матеріал перегукується із зовнішньою політикою України, її 
діяльністю на міжнародній арені, зокрема участі у європейсько-світових 
організаціях. Вивчення еволюції міжнародної діяльності України має виключно 
важливе значення як з наукового, так і з практичного погляду, оскільки 
уможливлює реально оцінити її стан, виявити недоліки й прорахунки, а також 
основні тенденції і можливості її розвитку із міжнародними організаціями в 
різноманітних суспільно-політичних площинах. На думку авторки, у цьому 
зв’язку є злободенним з науково-теоретичного погляду завданням сучасної 
національної історіографії дослідити зазначені проблеми на основі цілісного 
аналізу з врахуванням у цій сфері досягнення соціально-політичних наук. Саме 
такий комплексний і міждисциплінарний підходи дадуть змогу оцінити її 
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здобутки, проаналізувати нинішній стан і висвітлення основних тенденцій, 
розбудови й перспектив співробітництва України з міжнародними організаціями 
у миротворчій діяльності у вітчизняній історичній науці. 

До загальної історіографії у контексті досліджуваної наукової проблеми 
відносимо також теоретико-концептуальні дослідження, в яких певною мірою 
розглядаються питання взаємовідносин з міжнародними організаціями, особливо 
це стосується історичного процесу становлення співпраці України із ООН, Радою 
Європи, іншими європейсько-атлантичними інституціями [26–30]. Окремої уваги 
серед них заслуговують, на нашу думку, дослідження С. Віднянського [31, 32], 
О. Івченка [33], А. Кудряченка [34, 35], В. Литвина [36], Ю. Макара [37], А. Орла 
[38], М. Алексієвця і Я. Сека [39]. У цих роботах автори предметно і фахово 
аналізуть пріоритети міжнародної діяльності України, її основні етапи у добу 
Незалежності, зроблені висновки та оцінки сприяють глибше осмислити 
поставлені завдання у цій праці в констексті модернізації сучасних 
геополітичних координат. Роботи вказаних авторів закладають теоретичне 
підґрунтя для розуміння непростих взаємин України із міжнародними 
установами, будучи доброю передумовою для подальшого їх вивчення. 

Винятковий інтерес у світлі дослідження викликають роботи 
Л. Чекаленко [40, 41], Л. Гайдукова, В. Кременя, Л. Губерського [42], 
С. Андрущенко (Гринько) [43], Ю. Алексєєва [44], Ю. Макара, Б. Гдичинського, 
В. Макара, С. Попика, Н. Ротар [45]. В останній з них показано цілісне уявлення 
про роль України у функціонуванні міжнародних організацій, членом яких вона 
є, та визначення перспективи співробітництва у нових історико-геополітичних 
умовах сьогодення. У цілому, характерною прикметою згаданих досліджень є 
предметний аналіз кардинальних змін міжнародного становища на рубежі ХХ– 
ХХІ ст. і геостратегічної системи впродовж означеного часу, обґрунтування 
зовнішьої політики України, її ролі і мети у системі відносин з світовими та 
європейськими організаціями, що забезпечують безпеку й мир у світі. Однак 
дослідники, як правило, уникають впливу процесів глобалізації та інтеграції на 
розвиток українського суспільства, питань, пов’язаних із негативним ставленням 
частини українців до їх вступу, зосереджуючися лише на позитивних наслідках 
практичної діяльності. 

До першої групи належать також наукові роботи деяких зарубіжних авторів, 
які присвячені проблемам створення новітньої системи міжнародних відносин, 
європейсько-атлантичної інтеграції, історії окремих європейських країн, у т.ч 
України, її зовнішньої політики й міжнародних відносин, геополітичної 
орієнтації у сучасних історичних умовах. Серед праць, що стосуються означених 
питань, варто відзначити З. Бжезинського [46], С. Буранта [47], Б. Вандена [48], 
Ж.-Б. Дюрозеля [49], С. Давса [50], Л. Джонсона [51], А. Кисильова [52]. До 
головних ознак вказаних праць доцільно віднести фахову систематизацію та 
узагальнення значно різноманітнішого матеріалу, який дає змогу окреслити 
цілісну картину про зміни в Європі, а відтак, у світі, новітнього міжнародного 
устрою, діяльності європейсько-міжнародних організацій, а також сучасний 
концептуальний підхід до їх вивчення на новій науково-методологічній основі. 
Характеризуючи ці роботи, варто підкреслити їх комплексність, високу 
фаховість розгляду змін міжнародної ситуації та геополітичні орієнтації світових 
інституцій й окремих держав, розвитку миротворчої діяльності у нових умовах. 
Зроблені узагальнення та висновки сприяли нам у кращому розумінні місця й 
ролі України у новітній системі геополітичних координат, значення багатьох 
подій та процесів, органічно пов’язаних із становленням і розвитком взаємин 
нашої держави та ООН у міжнародних миротворчих операціях у досліджуваний 
період. 
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Варто зазначити, що праці першої групи визначають здебільшого історію 
творення новітньої системи міжнародних відносин, її інституалізації, 
характеризують нормативно-правову базу, організаційні форми та основні 
напрямки утворення й функціонування європейсько-світових організацій, в т. ч і 
ООН, її миротворчої діяльності з іншими міжнародними інституціями. Власне ми 
взяли до уваги ті роботи, в яких поданий матеріал перегукується саме з цією 
організацією, її працею щодо підтримання миру й стабільності у світі та з 
розбудовою взаємин із Україною у цій царині. У вивченні стану історіографії 
досліджуваної наукової проблеми важливе місце займають тематичні збірники 
загального характеру, зокрема “Україна на міжнародній арені” [53], “Зібрання 
чинних міжнародних договорів України” [54], “Світ відкриває Україну у 90-х рр. 
ХХ ст.” [55]. 

Другу групу літератури досліджуваної проблеми становлять праці 
українських і зарубіжних науковців, предметом дослідження яких є власне 
розвиток співробітництва України та ООН у миротворчій діяльності. 
Малочислені напрацювання початку 1990-х рр. відчутно зросли наприкінці ХХ – 
на початку ХХІ ст. При цьому зауважимо, що на початковому етапі становлення 
національної історіографії співпраці між Україною та ООН в миротворчих 
операціях публікації були переважно загальними, автори здебільшого 
з’ясовували їх історико-політичні передумови, перші кроки розбудови. Вони 
трактували історію українсько-оонівських взаємин як невід’ємну складову 
системи міжнародних відносин, досліджували деякі аспекти взаємодії України та 
ООН у миротворчій діяльності. Загалом наукові праці початкового етапу 
розгортання відносин України і миротворчих сил ООН характерні різною 
глибиною та об’єктивністю відображення історичних подій й конкретних 
обставин цієї співпраці. Зауважимо, що наприкінці 1990-х рр. розпочався етап 
предметнішого й поглибленого вивчення міжнародної миротворчої діяльності 
Української держави. Дослідження як вітчизняних, так і зарубіжних науковців, 
характеризувались якісно вищим рівнем, якому була властива широка джерельна 
база і сучасні теоретико-методологічні підходи, що забезпечило підвищення 
аргументованості висновків та оцінок, наповнення їх новим предметним змістом. 

Обґрунтування необхідності миротворчої діяльності України як невід’ємної 
складової безпеки в європейському регіоні, співробітництва України та ООН у 
боротьбі з тероризмом, їх співпраці у питаннях безпеки та збереження миру 
присвячені праці В. Бруза [56], Г. Перепелиці, М. Мокляка, С. Фареника [57], 
В. Дяченка, М. Цюрупи, П. Шумського [58], М. Пальчука [59], В. Венгера [60], 
В. Гречанінова [61], О. Затинайка [62], І. Поліщука [63], В. Радецького [64], 
В. Собкова [65] та інших дослідників. Автори зауважують, що завдяки 
миротворчій діяльності Україна стверджує себе як повноправний суб’єкт 
міжнародних відносин, підвищує свій авторитет та демонструє миролюбну 
політику, підкреслюють, що миротворча діяльність ЗСУ впливає на їх розвиток і 
реформування. Неоднакові за змістовою наповненістю, викладом фактичного 
матеріалу, аналітичною критичністю, а інколи й обґрунтованістю висновків, усі 
разом вони, попри це, закладали добру основу дослідження миротворчої 
діяльності України під егідою ООН.  

Помітне місце в історіографії запропонованої проблеми займають наукові 
дослідження, предметом зацікавленості авторів яких є різні аспекти міжнародно-
правового регулювання питань миру та безпеки, нормативно-правового 
забезпечення, організаційно-правового, військового, соціального та інших 
аспектів застосування Збройних Сил України в міжнародних миротворчих 
операціях. Комплексним аналізом основ нормативно-правового забезпечення та 
нормативно-правових документів участі ЗСУ у міжнародних операціях з 
підтримання миру і безпеки, зокрема відомі наукові роботи М. Карпенка [66], 
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М. Кобзара і І. Куропаткіна [67], В. Нікітюка [68], М. Резванюка і 
В. Терещука [69], Я. Романовського [70], Я. Лисака [71], О. Дронговського [72], 
О. Білецького [73], ін. Здебільшого прикметною їх ознакою є характеристика 
нормативно-правової бази участі України у міжнародній миротворчій діяльності, 
аналіз міжнародних документів ООН, НАТО з підтримання миру та безпеки, 
висвітлення правових засад Збройних Сил України на прикладі миротворчих 
операцій в окремих регіонах. Принагідно зауважимо, що більшості цих праць 
притаманним є розгляд означених проблем на сучасній теоретико-
методологічній та джерелознавчій базі. 

Досліджуючи основні напрямки міжнародної миротворчої діяльності України 
та її співпраці з ООН, українські автори значної уваги приділяють 
концептуальному її підґрунтю, сучасним тенденціям міжнародних миротворчих 
операцій, в яких брали участь підрозділи Збройних Сил України, використанню 
досвіду організації та їх проведення по підтримці миру й безпеки тощо. У цьому 
зв’язку згадаємо наукові напрацювання О. Мельника [74], Л. Зіняка [75], 
М. Капітоненка [76], Ю. Овчаренка [77], Н. Баландіної [78], Р. Бірковича [79], 
І. Храбана [80], Г. Шелеста [81] та ін. Підготовлені на основі значного масиву 
історичних джерел та літератури, з використанням новітнього теоретико-
методологічного інструментарію, вони по праву зайняли помітне місце в 
національній історіографії визначеної нами наукової проблеми. 

Зауважимо, що на особливу увагу заслуговують наукові розробки з питань 
місця і ролі Збройних Сил України у міжнародній миротворчій діяльності, участі 
у миротворчих операціях із забезпечення миру й безпеки під егідою ООН у 
складі багатонаціональних сил і в системі міжнародних відносин нашої держави 
таких вітчизняних науковців, як: О. Пулима “ Збройні Сили України як фактор 
створення та забезпечення існування системи колективної безпеки в 
Європі” [82], О. Луника “Формування системи залучення Збройних сил України 
до врегулювання конфліктів (1992–2002 рр.)” [83], В. Грубова “Військова 
політика України: сутність і механізм реалізації в сучасних умовах” [84], 
А. Шилової “Роль світового співтовариства в урегулюванні югославської кризи 
та участь у цьому процесі України (90-ті роки ХХ ст.)” [85]. Зазначені праці 
заклали теоретичні основи для формування міжнародної активності незалежної 
України у сфері миротворчої діяльності під егідою ООН, стали передумовою для 
подальшого вивчення досліджуваної нами наукової проблеми. 

Важливими у контексті започаткованої теми є дослідження С. Хацановського 
[86], М. Цюрупи [87], О. Гуржія, В. Макарова та А. Леги [88], О. Губаренка [89], 
А. Панюка [90], В. Собкова [91] та ін. З-поміж праць українських дослідників у 
світлі означених проблем особливо варто виділити роботи І. Козинця [92], 
Л. Комарової [93], І. Руснака і В. Кохна [94], В. Смолянюка [95], С. Акулова [96], 
О. Гогоши [97], О. Андрюшина [98], О. Мельника[99], Г. Хоменка [100], 
Є. Тихомирової [101] та ін., які значно збагатили знання про міжнародну 
миротворчу діяльність України під егідою ООН, сприяли пізнанню участі 
українських контингентів у миротворчих операціях ООН. Помітне місце у 
працях згадуваних авторів займають проблеми становлення, розвитку та 
виявлення особливостей участі Збройних Сил України у міжнародній 
миротворчій діяльності, їх внеску у підтримку стабільності й безпеки, 
співробітництва України з ООН і НАТО у миротворчих операціях із збереження 
миру в різних регіонах світу. Розглянуто інституціональні характеристики 
міжнародної миротворчої співпраці, а також проаналізовано процес 
миротворчості, що включає кілька основних етапів його формування. 

Розгляд історіографії з актуальних питань міжнародної миротворчої 
діяльності України під егідою Організації Об’єднаних Націй дозволяє дійти 
висновку, що означена проблема розглядається більшістю вітчизняних науковців 



Збірник наукових праць 301 

як об’єктивний процес сучасного поступу України на міжнародній арені, що має 
свою історію, детермінанти вимірів, а також причини, що цей процес 
стримували. При цьому, маємо зазначити, що проблема європейсько-атлантичної 
миротворчості привертала увагу вчених переважно в континуумі забезпечення 
миру й безпеки у новітній світовій геополітичній системі, в умовах появи нових 
загроз стабільності на планеті. 

Варто зазначити, що більшість наукових публікацій відзначаються 
країноцентричним підходом, при цьому значна увага присвячується модернізації 
миротворчого процесу, питанням необхідності подальшого співробітництва 
України та її Збройних Сил з такими міжнародними організаціями, як ООН, 
ОБСЄ і НАТО у сфері миротворчої діяльності відповідно до законодавчих актів 
України, в світлі запровадження нових напрямів зовнішньої політики країни. 
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украинской историографии проблем международной миротворческой 
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